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ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ∆ΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ 6 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 
 
Από τις 16 ασκήσεις να λύσετε ΜΟΝΟ τις 10.  
Κάθε άσκηση βαθµολογείται µε 10 µονάδες. 
 
Σηµείωση: α)  Επιτρέπεται η χρήση µη προγραµµατιζόµενης  
                         υπολογιστικής µηχανής. 

 β)  Χορηγείται τυπολόγιο Μαθηµατικών. 
 
  
1. α)  Να δείξετε ότι:  
 

συν4α
αηµασυν

ηµ5αηµασυν3ασυνα
22 =

−
−  

 
  β)  Να βρείτε τις λύσεις της εξίσωσης: 

 

)72συν(2χ
χηµχσυν

ηµ5χηµχσυν3χσυνχ ο
22 −=

−
−  

 
που βρίσκονται στο διάστηµα [ ]οο 180,0 . 
 
 
 

2.  α)  Να δείξετε ότι:  ωεφ
συν2ω1
συν2ω1 2=

+
− . 

 
     β)  Αν οο 90ω0 〈〈  και η εφω  είναι λύση της εξίσωσης 06χχ 2 =−− , να 

βρείτε την τιµή της παράστασης: 
 
 εφ2ω4συν2ω15ηµ2ω10Α −−=  
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3.  α)  Να δείξετε ότι:   
θηµθσυν

1
θηµ

1
θσυν

1
2222 ⋅

=+  

 
     β)  Να βρείτε τη γενική λύση της εξίσωσης: 
 

8
θηµ

1
θσυν

1
22 =+  

 
 
4.  α)  Να βρείτε το πλήθος των αναγραµµατισµών της λέξης ΑΕΤΟΣ. 
 
     β) Πόσοι από τους πιο πάνω αναγραµµατισµούς έχουν τα σύµφωνα 

συνεχόµενα. 
 
     γ)  Να βρείτε πόσες λέξεις µπορούµε να σχηµατίσουµε (όχι κατ’ ανάγκη µε 

νόηµα) αν πάρουµε τρία από τα γράµµατα της λέξης ΑΕΤΟΣ. 
 
 
5.  α) Χρησιµοποιώντας τα ψηφία 0, 2, 2, 3, 3, 3 να βρείτε πόσους 

εξαψήφιους αριθµούς µπορούµε να σχηµατίσουµε. 
 
     β) ∆ίνονται τα ψηφία 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. 
 

Να βρείτε πόσους περιττούς τετραψήφιους αριθµούς µπορούµε να 
σχηµατίσουµε χρησιµοποιώντας τα ψηφία αυτά, αν δεν επιτρέπεται 
επανάληψη ψηφίου.  Πόσοι από αυτούς είναι µεγαλύτεροι του 5000; 
 
 

6.  Σε µια πόλη κυκλοφορούν οι εφηµερίδες Α και Β.  Το 25% των κατοίκων 
της πόλης διαβάζει την εφηµερίδα Α, το 85% δεν διαβάζει την εφηµερίδα Β 
και το 2% διαβάζει και τις δύο εφηµερίδες. 
Αν πάρουµε στην τύχη ένα κάτοικο Κ της πόλης να βρείτε την πιθανότητα 
των ενδεχοµένων: 

 
Γ:   ο κάτοικος Κ διαβάζει τουλάχιστον µια από τις δύο εφηµερίδες. 
 
∆:   ο κάτοικος Κ δεν διαβάζει καµιά από τις δύο εφηµερίδες. 
 
Ε:   ο κάτοικος Κ διαβάζει µόνο την εφηµερίδα Α. 
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7.  Σε κάποιες βουλευτικές εκλογές πήραν µέρος τα κόµµατα Α, Β και Γ. Τα 

πιο κάτω διαγράµµατα παρουσιάζουν τα αποτελέσµατα των εκλογών στα 
χωριά Χ1 και Χ2. 

      

           Ψήφοι 

 

                                                                     Χωριό Χ1 

 
                                                    Χωριό Χ2 
 
α)  Να βρείτε: 

ι)  Ποιο κόµµα πήρε τις περισσότερες ψήφους στο χωριό Χ1 και πόσες  
ήταν αυτές 

ιι)   Ποιο χωριό υπερείχε σε προσέλευση και κατά πόσους ψηφοφόρους. 
ιιι)  Το σύνολο των λευκών ψηφοδελτίων και στα δυο χωριά. 

 
β)   Να κάµετε κυκλικό διάγραµµα το οποίο να παρουσιάζει τα αποτελέσµατα   
      των εκλογών στο χωριό Χ1. 

150 

90 

50 

25 
0

ψήφοι
f i

x i    Λευκά  ΄Ακυρα   Α           Β          Γ 
                            Κόµµα   Κόµµα  Κόµµα 

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50
55
60
65

Λευκά Άκυρα Α  Κόµµα Β Κόµµα Γ Κόµµα



 4

…/4… 
8.  Σε µια αθλητική διοργάνωση οι µαθητές ενός σχολείου κλήθηκαν από τη 

∆ιεύθυνση να δηλώσουν, αν επιθυµούν, συµµετοχή σε πέντε το πολύ 
αγωνίσµατα στίβου.  Ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει τις δηλώσεις των 
µαθητών. 

 
 

Αριθµός 
Αγωνισµάτων 

Αριθµός 
Μαθητών 

0 10 
το πολύ 1 25 
το πολύ 2 45 
το πολύ 3 70 
το πολύ 4 90 
το πολύ 5 100 

 
(α) Να βρείτε πόσοι µαθητές δήλωσαν συµµετοχή και στα πέντε 

αγωνίσµατα. 
 

(β) Να κάµετε τον πίνακα συχνοτήτων της κατανοµής. 
 

(γ) Να βρείτε τον αριθµητικό µέσο, την επικρατούσα τιµή και την 
τυπική απόκλιση της κατανοµής. 

 
9.   Οι ηλικίες 6 παιδιών είναι : 
 
           α, β, 7, 5, 6, 12 
 
 Αν η µέση τιµή των ηλικιών είναι 6=x  και η τυπική απόκλισή τους είναι  
 

 
3
29

=σ    να βρείτε τις τιµές των α  και  β. 

 
 
10. Το ύψος κυλίνδρου είναι διπλάσιο της ακτίνας του.  Αν το εµβαδόν της 

κυρτής του επιφάνειας είναι ίσο µε 100 π m2 να βρείτε: 
 

(α) την ακτίνα του κυλίνδρου 
(β) τον όγκο του κυλίνδρου 

 
11.      Κλειστό κυβικό δοχείο Α είναι γεµάτο µε λάδι και ένα άλλο κλειστό 

δοχείο Β που είναι ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο µε διαστάσεις 6 cm, 
12 cm και 20 cm είναι άδειο.  Τα εµβαδά των ολικών επιφανειών των 
δύο δοχείων είναι ίσα. 
Ανοίγουµε τα δοχεία και από το δοχείο Α αδειάζουµε λάδι στο δοχείο Β 
µέχρι αυτό να γεµίσει.  Να βρείτε το ύψος της στάθµης του λαδιού που 
απέµεινε στο δοχείο Α. 

 
…/5… 
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Στο σχήµα είναι ΑΓ ⊥  Β∆.  Με κέντρο το σηµείο Α και ακτίνα ΑΓ 
γράψαµε το τόξο  Γ∆. 
Το γραµµοσκιασµένο σχήµα κάνει µια πλήρη περιστροφή γύρω από 
την ευθεία Β∆. 
Αν (ΒΓ) = 5 cm και (Α∆) = 4 cm να βρείτε το εµβαδόν της ολικής 
επιφάνειας και τον όγκο του στερεού που παράγεται. 

 
13. Το παράπλευρο ύψος µιας κανονικής τετραγωνικής πυραµίδας 

σχηµατίζει µε τη βάση της γωνία 60° και η παράπλευρη ακµή της είναι 
ίση µε 53 cm. 
 
(α)  Να δείξετε ότι η πλευρά της βάσης της πυραµίδας είναι ίση  

µε 6 cm. 
(β) Να βρείτε το εµβαδόν της ολικής επιφάνειας της πυραµίδας. 
(γ) Να βρείτε τον όγκο της πυραµίδας. 
 

14. ∆ίνεται η καµπύλη (κ) µε εξίσωση  
  
 y = x2 + βx + γ 
 

(α) Αν το σηµείο  A (
4
9

2
5

−,  ) είναι ακρότατο της καµπύλης να 

δείξετε ότι β= -5  και γ= 4. 
 

(β) Αφού βρείτε και τα σηµεία τοµής της καµπύλης µε τους άξονες 
των συντεταγµένων, να κάµετε τη γραφική της παράσταση. 

 
(γ) Να βρείτε το εµβαδόν του χωρίου που περικλείεται από την 

καµπύλη και τον άξονα των  x. 
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15.(α) Να βρείτε το  dxx
x

)( 213 ηµ−+∫  

     (β) ∆ίνεται η καµπύλη (c) µε εξίσωση:  
 
 y = x3 – 3x +2 
 

(ι) Να βρείτε και να χαρακτηρίσετε τα ακρότατά της (µέγιστα, 
ελάχιστα) 

(ιι) Να βρείτε το σηµείο Α στο οποίο η καµπύλη (c) τέµνει τον άξονα 
των  y. 

 
(ιιι) Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτοµένης της καµπύλης (c) στο 

σηµείο Α. 
 

16.(α) Να βρείτε το   ∫ dxx53συν  

 
     (β)  Αν   xxy 2συν⋅=   να δείξετε ότι : 
 

 02442

2

=++ xy
dx
yd ηµ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

………..ΤΕΛΟΣ……….. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 7

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ ΓΡΑΠΤΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2003 
 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Τ.Ε.Ι. 
 
 

1. α) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          β) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

αηµασυν
ηµ5αηµασυν3ασυνα

22 −
− = 

 

[ ]

συν4α
συν2α

συν2ασυν4α2
2
1

συν2α

)συν6ασυν2α(
2
1

συν2α

συν6ασυν4ασυν4ασυν2α
2
1

=
⋅

=
+

=
+−+

 

 
 
συν4χ=συν(2χ-72) 
 
ι)   4χ=360κ+2χ-72⇒2χ=360κ-72 
 
     ⇒χ=180κ-36      κ=1  ⇒    χ=144ο 
 
ιι)  4χ=360κ-2χ+72  ⇒   6χ=360κ+72 ⇒χ=60κ+12 
 
     κ=0  ⇒  χ=12ο 
 
     κ=1  ⇒  χ=72ο 
 
     κ=2  ⇒  χ=132ο 
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2. α)   

 
 

                 
           β) 

ωεφ
ωσυν
ωηµ

1ω21
ω2η11

συν2ω1
συν2ω1 2

2

2

2

2
==

−+

+−
=

+
−

συν
µ        (1) 

 
 
x2-x-6=0⇒ x=3, x=-2  

Eπειδή  00 900 〈〈ω ⇒ εφω=3   ⇒ εφ2ω=9
)(1

⇒
συν2ω1
συν2ω1

+
− =9 

                                                                 ⇒ συν2ω=-
5
4  

5
32

18020
25
9

25
1612

00

2
=⇒







〈〈

=−= ωηµ
ω

ωηµ  

 

4
3

2
22 −==
ωσυν
ωηµ

ωεϕ  

 

21
4
34

5
415

5
310 =







−−






−−






+=Α . 

     
 

 

 
3. α) 

 
 

 
 
β) 

 

θηµθσυνθηµθσυν
ϑσυνθηµ

θηµθσυν 2222

22

22
111
⋅

=
⋅

+
=+  

 
⇒=+ 811

22 θηµθσυν θηµθσυν 22
1
⋅

=8⇒  σ θηµθυν 22 ⋅  =
8
1  

                               ⇒ 4 σ θηµθυν 22 ⋅ =
2
1
⇒ ηµ2θ=

2
2

±   

i)    ηµ2θ=ηµ450  ⇒    2θ=360κ+450  ή 2θ=360κ+1350   κεΖ 
 
                            θ=180κ+22,50   ή θ=180κ+67,50    κεΖ 
 
ii)  ηµ2θ=ηµ(-450)  ⇒  2θ=360κ-450  ή 2θ=360κ+2250   κεΖ 
 
                            θ=180κ-22,50   ή θ=180κ+112,50    κεΖ 
 
 
 

 

4.    (α) 
 

(β) 
 

(γ) 

5! = 120 
 
4!2! = 48 
 

∆ 5
3 = 

!
!

2
5 = 60 
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5.    (α) 
 
 

 

50
12

120720
23

5
23

6
=

−
=−

!!
!

!!
!  

 

 

 (β)  
6 5 4 4 = 480 

 
 

 

  
3 5 4 3 = 180 

 
 

 

  
2 5 4 4 = 160 + 

    340 µεγαλύτεροι του 5000 
 
 

 

 
 
 
6. Ρ(Α)= ,

100
25    Ρ(Β΄)= ,

100
85   Ρ(Α∩Β)= 

100
2  

Ρ(Β)=1-Ρ(Β΄)=1-
100
85   = 

100
15  

 
α)  Ρ(Γ)=Ρ(Α∪Β)=Ρ(Α)+Ρ(Β)- Ρ(Α∩Β)=  
 

+
100
25

−
100
15

50
19

100
2

=  

 

β) Ρ(∆)=Ρ(Α΄∩Β΄)=1-Ρ(Α∪  Β)=1- 
50
19 = 

50
31  

 

γ) Ρ(Ε)=Ρ(Α∩Β΄)=Ρ(Α)-Ρ(Α∩Β)=
100
25 - 

100
2 = 

100
23  
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7.  
α) i)  To κόµµα Β (60 ψήφους) 
 

ii)  Στο Χ1 ψήφισαν 180 
 
     Στο Χ2 ψήφισαν 315 
 
     Yπερείχε το χωριό Χ2 κατά 135 ψήφους 
 
iii) 30 λευκά 

 
 
β)  

 
 
µ0=2fi . Αρα  
                 µΑ=1000 ,µΒ=1200 ,µΓ=900 ,µακ.=400 και µλευκα=100 
 
ποσοστά : χ=5µ0/18 . Άρα : 
                   
                  χΑ=27,8% ,χΒ=33,3% ,χΓ=25% ,χακ.=11,1% και χλευκά=2,8%    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

900
       
        1200 

     100 
      
     100 

4001000 

Κόµµα  Α (27,8%) 

Κόµµα Β (33,3%) 
Κόµµα Γ (25%) 

Άκυρα 
(11,1%) 

Λευκά (2,8%) 
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8.    

α)  100-90=10 δήλωσαν συµµετοχή και στα πέντε αγωνίσµατα. 
 

Αριθµός αγωνισµάτων xi Αριθµός 
fi 

 
0 
1 
2 
3 
4 
5 

 
10 
15 
20 
25 
20 
10 
 

 
β)        Eπικρατούσα τιµή  χε =3 
 

γ)       =
+++++

=
100

5.104.203.252.201.150.10x  

 

         = 6,2
100
260

100
5080754015

==
++++  

 

δ)        σ=
100

625106242062325622206211562010 222222 ),(),(),(),(),(),( −+−+−+−+−+−  

           σ=
100
214  

 
           σ= 46,114,2 =  
 

 

9.       α, β, 7, 5, 6, 12 

    6
6

12657βα6x =
+++++

⇒=  

β6α6βα3630βα −=⇒=+⇒=++⇒    (1) 
 

σ=
3
29  ⇒σ2=

3
29  

 

⇒
3
29

6
)612()66()65()67()6()6( 222222

=
−+−+−+−+−+− βα  

(1) ⇒ (6-β-6)2+β2-12β+36+1+1+0+36=58 
 
2β2-12β+16=0  ⇒  β2-6β+8=0  ⇒   (β-2)(β-4)=0  ⇒  
 
β1=2 ⇒α1=4 
 
β2=4 ⇒α2=2 
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10. υ=2R 

 
α)  Εκ=100π 
 
     2πRυ=100π 
 
     2R.2R=100 
 
     R2=25 
      
     R=5m και υ=10m 
 
β)  V=πR2.υ 
 
     V=π52.10  m3 

 

       V=250π   m3 
 

 

 

 
 

11.  
EA=EB ⇒  6α2=2(12.6+12.20+6.20) ⇒α2=144  ⇒   α=12cm 
 
VB=12.20.6   cm3 

 

VB=1440   cm3 

 

´Aρα VΑ=123  cm3  =1728 cm3 

 

 VΑ-VB
 =288 cm3  ⇒  α2.χ=288 ⇒  144x=288  ⇒   x=2 cm 
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12. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
ΑΓ=Α∆=4 cm 
(AB)2=25-16=9 ⇒AB=3 cm 
 
Eολ=Εηµισφ.+Εκ.κώνου  
 
     =(2π.42+π.4.5) cm2 

 
     =(32π+20π) cm2 
 
     =52π cm2 
 
V=Vκώνου+Vηµισφ. 

 

V= 323 cm.3)π.4
3
1π.4

3
4.

2
1( +  

 

   = 3cm
3

48π
3

128π






 +  

   

   =
3

176π cm3 

 
 
 
 
 
 
 

 

∆ 
 
 
 
 
Α 
 
 
 
Β 
 

Γ 

5 cm 

4 cm 
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13 
 

 
 
 

 
 
 
Γωνία  ΟΚΜ=300⇒ΚΜ=h=2x 
Από το  0ρθογώνιο τρίγωνο  ΚΜΒ ⇒ (2x)2+x2=(3 5 )2 
                                                       ⇒5x2=45  
                                                       ⇒x=3cm 
                                                Γ∆=2x= 6 cm 

Eoλ=62+
2

624 ⋅ = 108cm2 

OK=υ= 2736 22 =− =3 3 cm 

V= 336336
3
1 2 =⋅⋅ cm3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14.  (α) 
 
 
 
 
 

y=x2+βχ+γ                Α( ),
4
9

2
5

−  ακρότατο  

 
 

 

K

∆

A
 B

Γ

ΜΟ
600

h=2x

 
x

x

2x 
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(β) 

50
2
52020

2
5

2
5 −=⇒=+⇒=+⇒=

==
βββ

χ
.x

dx
dy

x
 

 
 

4
2
25

4
25

4
9

=⇒+−=− γγ  

 
 

))(( 41452 −−=+−= xxxxy  
 

για x=ο  ⇒   y=4   ⇒   (0,4) 
για y=0 ⇒x=1  ή  x=4  ⇒  (1,0), (4,0) 

 
 
 

      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

E=-
4

1

234

1

2 4
2

5
3

45 







+−−=+−∫ xxxdxxx )(  

 
 

=-
2
94

2
5

3
116

2
80

3
64

=



 +−−+− )(  τ.µ. 

 

 
 

1 4

4

x

y 
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15.  (α) 
 
 
 

∫∫ =
−

−+=−+ dxxxxdx
x 2

212313 2 συνηµ(  

 

=++−+=+−−+ cxxxxcxxxx 2
4
1

2
232

2
1

2
123 ηµηµ )(  

 

cxxx
+++ 2

4
12

2
5 ηµ  

 

 

      (β) 
 
 
 

y=x3-3x+2 
y´=3x2-3=3(x2-1) 
 
x    -∞       -1           1              +∞  
y´  + -      + 
y    

                           max      min 
                          (-1,4)     (1,0) 
 
ii)  Για  x=0  ⇒  y=2 ⇒A(0,2) 
 
iii) λεφ=3. 02-3= -3 
 
     y-2=-3(x-0) ⇒3x+y-2=0 
 

 

 
16.  (α) 

 
 
 

=−== ∫∫∫ )()()( xdxxxdxdx 551
5
155

5
15

223 ηµηµηµσυνσυν  

 
 

=+⋅−=−∫ ∫ cxxxxdxd
3

5
5
15

5
155

5
15

5
1 3

2 ηµηµηµηµηµ )()(  

 

cxx +−
15

55
5
1 3ηµηµ  

 

 

      (β) 
 
 
 

y=xσυν2x 
 

xxx
dx
dy 222 ηµσυν −=  

xxxxxxx
dx
yd 2424242222
2

2
συνηµσυνηµηµ −−=−−−=  

΄Αρα 
 

024242424244
2

2
=++−−=++ xxxxxxxy

dx
yd ηµσυνσυνηµηµ  




